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του Mιχαήλ Χούλη, Θεολόγου

Στην εποχή μας διαπιστώνεται μια μεγάλη έξαρση του αποκρυφιστικού φαινομένου.

Αποκρυφισμός είναι η πίστη σε απόκρυφες πραγματικότητες, οντότητες και

δυνάμεις, οι οποίες προσεγγίζονται με απόκρυφες τεχνικές. Πρόκειται για αρχαίο

και διαχρονικό, πολύμορφο και με απόλυτα ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα

δαιμονοκίνητο σύστημα, το οποίο απομακρύνει τον άνθρωπο από τον πραγματικό

του προορισμό, που είναι η κατά Χάριν θέωσή του, δίνοντάς του την ψευδαίσθηση

της αυτοθέωσης.

Ο σύγχρονος ΑΠΟΚΡΥΦΙΣΜΟΣ εμφανίζεται με τις μορφές του Νεοσατανισμού, της

Μαγείας, του Πνευματισμού, του Channelling, του Εσωτερισμού, της Καμπάλα, της

Μαντικής (Νεκρομαντεία, Καφεμαντεία, Ονειρομαντεία, Κάρτες Ταρώ κ.λπ.), της

Αστρολογίας, του Σαμανισμού, της Ψευδοαγγελολογίας, της Αγγελοθεραπείας, του

Ρέικι, του Νεοπαγανισμού, της Αριθμοσοφίας, της Ψευδοπροφητείας, της

Ουφολογίας και με πολλές άλλες μορφές, οι οποίες εντάσσονται στο γενικότερο

ρεύμα της «Νέας Εποχής».

Πιο συγκεκριμένα:

Μία ευρύτατα διαδεδομένη μορφή Αποκρυφισμού είναι η ΑΣΤΡΟΛΟΓΙΑ, η οποία θέλει

να προβάλλεται ως επιστήμη και ασκεί εντυπωσιακή γοητεία στον σύγχρονο

εκκοσμικευμένο άνθρωπο. Τον αποκόπτει από την Πρόνοια του Θεού, τον προσδένει

σε μοιρολατρικές αντιλήψεις με ψευδείς προβλέψεις, αιχμαλωτίζοντάς τον σε

απατηλές «αστρικές δυνάμεις», που έχουν δαιμονολογική προϊστορία. Η σύγχρονη

επιστήμη της Αστρονομίας έχει διαχωρίσει πλήρως τη θέση της από την

Αστρολογία και την θεωρεί ψευδό-επιστήμη.

Η σύγχρονη ΨΕΥΔΟ-ΑΓΓΕΛΟΛΟΓΙΑ δεν έχει καμία απολύτως σχέση με την

εκκλησιαστική διδασκαλία περί των αγίων Αγγέλων. Τόσο ως προς τις

προϋποθέσεις της όσο και ως προς το περιεχόμενό της έχει σαφώς αντιχριστιανικό,

συγκρητιστικό και αποκρυφιστικό περιεχόμενο. Συνδυάζει μια σειρά

εξωχριστιανικών, χριστιανικών, εσωτεριστικών, ιουδαϊκών και ισλαμικών

στοιχείων, που σε αρκετά σημεία θυμίζει έντονα χαρακτηριστικά του αρχαίου

Γνωστικισμού, με έκδηλη την νεοεποχίτικη σφραγίδα. 

Χαρακτηριστική μορφή του Αποκρυφισμού είναι το Channelling (Διαυλισμός-

ΚΑΝΑΛΟΠΟΙΗΣΗ), μια καθαρά νεοεποχίτικη πρακτική, η οποία μετατρέπει τον

άνθρωπο που ασχολείται μ’ αυτή σε «κανάλι», το οποίο –κατά τα λεγόμενα των

εκπροσώπων του- ΣΥΝΤΟΝΙΖΕΤΑΙ «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ» ΜΕ ΠΝΕΥΜΑΤΑ, ώστε να δέχεται

και να «διοχετεύει» μηνύματα και οδηγίες από υποτιθέμενες «φωτεινές οντότητες»

(αγγέλους, δασκάλους, εξωγήινους κ.α.). Ο τρόπος με τον οποίο ασκείται αυτή η

τεχνική μάς βεβαιώνει ότι πρόκειται περί επικίνδυνης αποκρυφιστικής πρακτικής,

που ανοίγει επικοινωνία με πονηρά πνεύματα. Άλλωστε, στην Ορθόδοξη Παράδοση

δεν υπάρχουν «τεχνικές» για την επικοινωνία με τον Τριαδικό Θεό, τους Αγγέλους

και τους Αγίους Του (στοιχεία από την ΚΖ΄ Πανορθόδοξη Συνδιάσκεψη

Εντεταλμένων Ορθοδόξων Εκκλησιών και Ιερών Μητροπόλεων δια Θέματα
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Αιρέσεων και Παραθρησκείας, που πραγματοποιήθηκε από 2 έως και 4 Νοεμβρίου

2015 στο Συνεδριακό Κέντρο ‘Ο Απόστολος Παύλος’ της Ιεράς Μητροπόλεως

Κορίνθου (στην αρχαία Κόρινθο), και είχε ως θέμα:  «Όψεις του σύγχρονου

αποκρυφισμού»).

ΟΙ ΣΑΜΑΝΟΙ είναι μάγοι, είναι μάλιστα μέντιουμ της υπαίθρου, που

καταλαμβάνονται από πνεύματα –από αρχαιοτάτων ειδωλολατρικών χρόνων-

χάνουν την ελευθερία τους και υποδουλώνονται σε όντα της αβύσσου, τα οποία η

χριστιανική γλώσσα ονόμαζε πάντοτε ‘δαιμόνια’. Πρόκειται εδώ για παγανιστικής

ιδεολογίας πνευματοληψία, όπου το σώμα, η φωνή κ.λπ. του ιεροδιάμεσου

δανείζονται στα πνεύματα για να εκφραστούν. Η δύναμή τους είναι πάντως

φακιρική και ασυνείδητη. Δια της σαμανιστικής ασκήσεως που ενδέχεται να

διαρκέσει χρόνια και είναι επίπονη, κάποτε εμφανίζεται ένα ζώο πνεύμα-

καθοδηγητής. Τότε αυτό γίνεται στον νεοφώτιστο σαμάνο πνεύμα-οδηγός και

‘προστάτης’. Παθαίνει ζαλάδες, έχει τάσεις λιποθυμίας, το πνεύμα τον ελέγχει και

το καλεί με ειδικό τραγούδι. Ο τρόπος που γίνονται όλα αυτά δεν διαφέρει

εξωτερικά από εκείνον του επιληπτικού, μόνο που ο σαμάνος με δικό του τρόπο και

τεχνικές προκαλεί παρόμοιο αποτέλεσμα. Η ψυχή του τότε ταξιδεύει έξω από το

σώμα του και συλλέγει πληροφορίες από το υπερπέραν (μαγεία).

Μια μορφή σύγχρονου αποκρυφισμού, που ανήκει στις ‘εναλλακτικές θεραπείες’,

είναι και το «ΡΕΪΚΙ». Είναι Ιαπωνικής προέλευσης και σημαίνει ‘ζωτική ενέργεια’,

‘θεϊκή δύναμη’ κ.α. Εντάσσεται στις ‘ολιστικές θεραπείες’, που βασίζονται στην

έννοια της ‘συμπαντικής ενέργειας’ ή ‘αιθερικής ενέργειας’ ή ‘βιοενέργειας’ ή

‘μάννα’, ή ‘τσι’ κ.λπ., όπως χαρακτηρίστηκε και χαρακτηρίζεται μέχρι σήμερα η

υπόθεση των ενεργειακών θεραπειών από εξωκοσμικές δυνάμεις, μεταφυσικής

ποιότητας και νοημοσύνης. Οι οπαδοί του ρέικι πιστεύουν επομένως ότι

χρησιμοποιούν για θεραπείες την ενέργεια που εκλύεται στο σύμπαν. Όχι όμως την

ενέργεια που αναγνωρίζει η επιστήμη της Φυσικής, της Χημείας, της Βιολογίας κ.α.

Αλλά μιλάνε για άγνωστη ενέργεια, που υποτίθεται ότι γνωρίζουν μόνο οι

θεραπευτές τους και διοχετεύουν στο σώμα, στο νου, στην ψυχή του αρρώστου,

στη συνείδηση, στα τρόφιμα κ.λπ. και έτσι λένε ότι θεραπεύουν τα πάντα.

Διαδίδουν ότι μέσω ρέικι γίνονται κάθε είδους ψυχοσωματικές θεραπείες και

αυτοϊάσεις. Οι συνεδρίες ολοκληρώνονται, αφού ο «θεραπευτής» ευχαριστήσει το

Ρέικι, που συνήργησε σ’ αυτά.

Οι δάσκαλοι ρέικι ‘διδάσκουν’ ότι η τεχνική τους έχει τρεις βαθμούς: Στον 1ο

βαθμό ο μαθητής μαθαίνει να γίνεται κανάλι θεραπευτικής ενέργειας και δέκτης

του ρέικι (δηλαδή μέντιουμ). Στον 2ο βαθμό, αρχίζουν να συνειδητοποιούν την

ύπαρξη πνευμάτων-βοηθών. Στον 3ο βαθμό παίρνουν τον τίτλο του Master και

συντονίζονται, λένε, με την ανώτερη πηγή ρέικι και τον ‘Θεό-εαυτό’, όπως το

αποκαλούν. Οι μαθητές του Ρέικι εντάσσονται στον χώρο του πνευματισμού.

Χάνουν την υγιή σχέση με την Εκκλησία καθώς και την κοινωνία με την μυστηριακή

Χάρη του Τριαδικού Θεού. Άλλωστε, οι ‘ρεϊκιανοί’ αρνούνται προσωπικό Θεό και

υποβιβάζουν τον Θεό σε απρόσωπη ενέργεια, που όποτε θέλει κάποιος (με

ορισμένες τεχνικές) κατεβαίνει και εκτελεί ψευτοθεραπείες κάθε είδους. Ακόμη,

πιστεύουν και εξασκούν διαλογισμό και μετενσάρκωση, που είναι ασυμβίβαστα με
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την χριστιανική πίστη.

Σήμερα η ελληνική αγορά έχει γεμίσει από ‘ειδικούς’ ρέικι που απευθύνονται

μάλιστα και στα παιδιά (και στους γονείς τους) και τα παροτρύνουν να μυηθούν

ώστε να ηρεμήσουν, να διώξουν το άγχος, να συγκεντρωθούν, να αισθανθούν

κοντά τον «άγγελο-φύλακά» τους. Προσφέρεται μέσα από θεατρικά παιχνίδια,

ζωγραφική, εργαστήρια κ.α. Η παγκόσμια δε προώθηση του ρέικι γίνεται μέσω

διεθνών ενώσεων και δικτύων που έχουν μέλη σε πολλές χώρες της Ευρώπης,

Αμερικής και Αυστραλίας. Συμπερασματικά, οι θεραπευτές ρέικι, εκεί που δεν

παραπλανούν για επιχειρηματικούς λόγους, είναι κανάλια απόκρυφων δυνάμεων

που οδηγούν και άλλα θύματα στην σύγχυση και ψυχοσωματική καταστροφή. Από

κάποιους χαρακτηρίζεται το ρέικι «θεραπευτική μαγεία», καμουφλαρισμένη

δηλαδή μαγεία, και σύμφωνα με τον μακαριστό και κορυφαίο γνώστη του

αποκρυφισμού π. Αντώνιο Αλεβιζόπουλο: «οι «θεραπευτές» Reiki, …. είναι «είδος

μέντιουμ, το ‘κανάλι’ που χρησιμοποιούν τα πνεύματα για τις ‘θεραπείες’». Οι

δάσκαλοι ρέικι μιλούν για ‘τσάνελλινγκ’. Στη γλώσσα του Χριστιανισμού αυτό

σημαίνει ότι ο μαθητευόμενος γίνεται αγωγός επικοινωνίας με αόρατες πονηρές

οντότητες. Πιστεύουν επιπλέον στα ‘τσάκρας’: υποτιθέμενα, απωανατολίτικης

έννοιας, κέντρα ενέργειας στο σώμα μας, δια των οποίων επιτυγχάνεται η σωστή

ροή της ζωτικής ενέργειας και η αποκατάσταση της υγείας. Μετά τις πρώτες

‘θεραπείες’, δεν είναι λίγες και οι περιπτώσεις νευρικών και ψυχολογικών

διαταραχών, που έχουν παρατηρηθεί και κατά την εξάσκηση του διαλογισμού (βλ.

καθηγητή Έρνεστ Γουντ, προέδρου Εθνικού Κολλεγίου των Πανεπιστημίων της

Βομβάης και του Μαντράς: «Γιόγκα», εκδ. Πύρινος Κόσμος, σελ. 109).

Μεγάλο κίνδυνο αποτελεί και η ΣΥΓΧΥΣΗ που επιχειρείται να διαδοθεί έντεχνα και

ύπουλα ανάμεσα στους χριστιανούς. Ότι δηλαδή μπορεί ο καθένας να υπηρετεί

πολλών ειδών πνεύματα, ζώντας παράλληλα όποτε το έχει ανάγκη είτε ως

χριστιανός, είτε ως ινδουιστής, είτε εξασκώντας αστρολογία, είτε κάνοντας ρέικι,

είτε επισκεπτόμενος μέντιουμ, είτε επιδιδόμενος σε νεοεποχίτικες τεχνικές, είτε

κάνοντας διαλογισμό κ.α. Αρκετοί άνθρωποι είναι αλήθεια ότι έχουν αναμείξει μαζί

με την πίστη τους στον Χριστό και στοιχεία βουδιστικά και ινδουιστικά, πιστεύουν

στην πλάνη της μετενσάρκωσης κ.λπ. και παρουσιάζουν αλλοιωμένο χριστιανικό

φρόνημα. Δεν είναι λίγοι μάλιστα οι «ειδικοί» στο χώρο του αποκρυφισμού που

συνδυάζουν γνώσεις και πτυχία ψυχοθεραπείας και θεατρικού παιχνιδιού με

σαμανισμό και ρεϊκι για να προσδώσουν επιστημονικό μανδύα στις νεοεποχίτικες

απόψεις και πρακτικές τους και να αποπροσανατολίσουν τον πολύ κόσμο. Η

αλήθεια δηλαδή και η πλάνη, ο Χριστιανισμός και διάφορες μαγικές απόψεις

αναμειγνύονται στη ζωή πολλών, ώστε να μεταδίδουν τον αποπροσανατολισμό και

σε άλλους. Η χριστιανική πίστη και ζωή δεν συνδυάζεται φυσικά καθόλου με τα

προηγούμενα. Στον σατανά άλλωστε αρέσει να κρύβεται κάτω από χριστιανικό

μανδύα. Τα νέο-χαρισματικά κινήματα παγκοσμίως και οι οπαδοί της λεγόμενης

«χριστιανικής επιστήμης» είναι γεμάτα από παρόμοιες εκδηλώσεις του πονηρού

πνεύματος, πλαισιωμένες από ευσέβεια, πνευματικότητα και φιλανθρωπία για

καλλίτερη συσκότιση των αφελών και χλιαρών.   

Αγαπητοί αναγνώστες/στριες,
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Οι συνέπειες από την ενασχόληση με τον Αποκρυφισμό είναι απρόβλεπτες και πολύ

σοβαρές, τόσο για την ψυχική και πνευματική υγεία των εμπλεκόμενων, όσο και για

την σωματική, καθόσον τα τελευταία χρόνια χρησιμοποιείται σε «ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΕΣ

ΜΕΘΟΔΟΥΣ» των λεγομένων «εναλλακτικών-ενεργειακών θεραπειών», αλλά και

ΠΡΟΣΠΑΘΕΙ ΝΑ ΔΙΕΙΣΔΥΣΕΙ ΣΕ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΚΛΑΣΣΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΨΥΧΙΚΗΣ

ΥΓΕΙΑΣ. Ως εκ τούτου, απαιτείται επαγρύπνηση και διαφώτιση του πιστού λαού με

όλα τα μέσα που διαθέτει η Εκκλησία, καθότι βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη μια

συντονισμένη προσπάθεια νοθεύσεως του Ορθοδόξου φρονήματος. Άλλωστε, όπως

έχει επισημανθεί, ο Αποκρυφισμός και οι νεοφανείς αιρέσεις δεν στοχεύουν τόσο

στο να εξέρχονται οι πιστοί από την Εκκλησία, όσο ΣΤΟ ΝΑ ΠΑΡΑΜΕΙΝΟΥΝ ΕΝΤΟΣ

ΑΥΤΗΣ ΜΕ ΑΛΛΟΙΩΜΕΝΟ ΤΟ ΟΡΘΟΔΟΞΟ ΦΡΟΝΗΜΑ. Δεν πρέπει να μας διαφεύγουν

τα λόγια του Χριστού, ότι δηλαδή «θα σηκωθούν ψευδόχριστοι και ψευδοπροφήτες

και θα σας δείξουν σημεία και τέρατα» (Ματθ. 24,24), καθώς και οι συμβουλές του

Αποστόλου Παύλου: «Κακοί και πλάνοι θα κάνουν όλο και χειρότερα για να

απατήσουν και να απατηθούν» (Β' Τιμοθ. 3,13).   

Όλα τα ανωτέρω αποκρυφιστικά συστήματα δεν έχουν καμία σχέση με τον

εκκλησιαστικό τρόπο ζωής, με την εν Χριστώ ελευθερία, με το Άγιο Πνεύμα που

μας μεταμορφώνει, με την άκτιστη Χάρη του Σταυρωθέντος για την ημών σωτηρία

Υιού του Θεού, την κατά Χάριν ένωση με την Αγία Τριάδα και την αγιαστική ζωή

και τελειοποίηση των πιστών δια της ταπείνωσης, της μετάνοιας, της Θείας

Κοινωνίας. Όταν οι άνθρωποι καταδυναστεύονται από τα ακάθαρτα πνεύματα

στερούνται της ψυχικής και σωματικής τους ελευθερίας, χάνουν την ελπίδα της

σωτηρίας και γίνονται υποχείρια σκοτεινών δυνάμεων, που τους εξουσιάζουν σε

όλα. Ήλθε όμως ο Υιός και Λόγος του Θεού στη γη μας και γκρεμίστηκαν οι

δαίμονες δια του ζωοποιού θανάτου και της Αναστάσεώς Του. Αυτόν

ακολουθούντες βιώνουμε εκκλησιαστικά μια ζωή πλούσια σε πνευματικές δωρεές,

την αγάπη Του, και την ψυχοσωματική μας λύτρωση από τώρα και στην

αιωνιότητα.

     ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ:

Περιοδικό «Παρακαταθήκη» τεύχος 48, Μάιος - Ιούνιος 2006 & Ι. Μ. Γλυφάδος,

άρθρο καθηγήτριας Ελένης Ανδρουλάκης: ‘Ρέικι: Θεραπεία ή αποκρυφισμός;’ (και

από: www. oodegr. com/ oode/ anatolikes/ nea_epoxi/ reiki_1.htm)

Φυλλάδιο: ‘Τι είναι το ΡΕΪΚΙ; Θεραπεία ή «θρησκευτική μαγεία»;’, αρχιμ. Μελέτιου

Στάθη, εφημέριου Ι. Ναού Αγίας Βαρβάρας, Άνω Πατησίων

‘Εναλλακτικές Θεραπείες’: Θεραπεία ή Παραθρησκεία; (Αρχ. Μελέτιος Στάθης,

Συνεργάτης της Συνοδικής Επιτροπής επί των αιρέσεων), από: www. alopsis. gr/

modules. php?name =News & file= article&sid = 625

‘Εναλλακτικές ή Συμπληρωματικές ή Αναπληρωματικές Θεραπευτικές Μέθοδοι’,

του κ. Αθανασίου Β. Αβραμίδη, Καρδιολόγου, Καθηγητού Παθολογίας

Πανεπιστημίου Αθηνών, από: users.uoa.gr/ ~nektar/ orthodoxy/ religions/

alternative_ therapeutical_ methods_ abramidhs. Htm
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π. Αντωνίου Αλεβιζόπουλου, ‘Ο Αποκρυφισμός στο φως της Ορθοδοξίας’, τ. 1ο, εκδ.

Διάλογος, Αθ. 1994

Mircea Eliade, Σαμανισμός, εκδόσεις Ι. Χατζηνικολή, 2009
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